

Секция «Психология»

"Социально психологические характеристики раннего материнства"

Журавлёва Юлия Владимировна

Студент

Пензенский государственный университет, Педагогики, психологии и социальных

наук, Пенза, Россия

E-mail: dzulia481@yandex.ru

Несмотря на открытый доступ к современным средствам контрацепции, в нашем обществе идёт омоложение ранней беременности. Сегодня во всём мире роженицами становятся более 15 миллионов подростков, а ещё более 5 миллионов прибегают к прерыванию беременности. Исследования последних десятилетий (Т.А.Гурко, С.В.Скутнева, Р.Бредли и др.) свидетельствуют о том, что возраст начала сексуальной жизни девушек снижается и это происходит в достаточно необычных условиях. Это незначительное число специальных медицинских, консультативных, психологических служб и программ сексуального просвещения для подростков, неблагоприятная атмосфера в семье, отсутствие специальной подготовки учителей. Таким образом, юное материнство становится одной из актуальных социальных проблем в обществе, особенно остро представленной в сельской местности, где меньше возможностей для самореализации подрастающего поколения.

В связи этим интересным представляется выявить различия в социально-психологических характеристиках «юных мам» и женщин, родивших после 18 лет, проживающих в сельской местности. В исследовании приняли участия 25 жительниц с. Констатиновка и с. Саловка Пензенской области, это 11 девушек, родившие в ранние сроки (от 16 до 18 лет) и 14 женщин, ставшие мамами от 20 до 25 лет.

Анализ и сравнение выраженности личностных черт по методике многофакторного опросника личности Кеттелла выявил, что девушки с ранними сроками беременности обладают более низким самоконтролем ($t = 4,3$; $p < 0,01$), эмоциональной устойчивостью ($t = 5,2$; $p < 0,01$), менее эрудированы и интеллигентны ($t = 5,4$; $p < 0,01$), в сравнении с женщинами, родившими после 20 лет. Последние две черты проявились в banальности содержания достоверного большинства (81 %) рисунков несуществующего животного и легкомысленности их названий (63 %) у девушек с ранними сроками материнства, в сравнении с единичной представленностью этих черт ($\phi^*_{эмп} = 2,85^{***}$; $\phi^*_{эмп} = 2,37^{***}$) в рисунках дам с «нормативными» сроками материнства.

Исследование семейной истории женщин посредством «Геннограммы» позволил выявить, что в трёх поколениях у испытуемых, с ранними сроками материнства достоверно более высокий процент встречаемости случаев ранней беременности (55 %) и случаев разводов (63 %), по сравнению с односельчанками из «нормативной» группы ($\phi^*_{эмп} = 2,24^{**}$; $\phi^*_{эмп} = 2,64^{***}$).

Выявлены достоверные различия в семейной социальной позиции в двух группах, посредством графической проективной методики «Семейная топосоциограмма» Бухлиной Л. Ю. Так, у юных мам не формируются представления о собственной новой семье. Они продолжают рисовать себя в рамках родительской семьи (100 %), дополняя её фигурами ребёнка (100 %) и отца ребёнка (25 %). Родительские образы первыми

Конференция «Ломоносов 2014»

актуализируются в сознании «юных мам», и воспринимаются ими в большинстве случаев как персоны, наделёнными набольшими властью (56 %) и авторитетом (67 %) в семье. Следует отметить эмоциональную дистанцированность девушек (75 %), родивших до 18, от их детей, и опосредованность эмоциональных отношений в этой диаде родительскими фигурами.

По-иному выглядит семья, в представлениях женщин с нормативными сроками материнства. Их социальная позиция в семье отличается чёткими границами, соответствующими составу новой нуклеарной семьи (80 %), в которой властью и авторитетом наделены молодые родители, для которой характерен близкий и непосредственный эмоциональный контакт матери и ребёнка (76 %). Больше чем для половины выборки этих женщин образ малыша актуализируется первым в структуре семейных отношений.

Соответственно можно говорить о зрелости семейной социальной позиции женщин с нормативными сроками материнства и несформированностью таковой у «юных мам», у которых продолжает доминировать дочерняя роль над материнской ролью.

Таким образом, женщины с ранними сроками материнства, проживающие в сельской местности менее эрудированны, интеллигентны, эмоционально неустойчивы, обладают низким самоконтролем и более зависимы от мнения окружающих, в сравнении с односельчанами, родившими после 18. Первых отличает отягощённость семейной историей многочисленными случаями ранней беременности и разводами. Доминирующая роль в родительской семье для них остаётся дочерней, где родительские фигуры наделены властью и авторитетом, и опосредуют эмоциональный контакт молодой мамы и ребёнка.

Литература

1. Абросимова З.Б., Адамчук Д.В., Баранова Е.В. Сексуальное поведение в подростковой среде//Начальная школа плюс до и после. 2004.
2. Гурко Т.А. Сексуальные отношения, материнство и супружество несовершеннолетних// Социс 2002.